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  فهرست مطالب

  اندازه گيري سطح فعاليتهاي اقتصادي: فصل اول 

  )GNP (مليص وليد ناخالت

  كالاي واسطه  

  كالاهاي نهايي 

  اسبه توليد ناخالص ملي وجود داردمشكلاتي كه در مح

  وش هاي محاسبه توليد ناخالص ملي ر

  تعريف ارزش افزوده

  )GDP(داخلي توليد ناخالص  

 :شاخص ساده 

  شاخص لاسپير

  شاخص پاشه

  شاخص فيشر

 

  كلبررسي عوامل تشكيل دهندگان :فصل دوم 

  )C(مصرف 

  )S( پس انداز

  سرمايه گذاري

  )T( ماليات ها
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  )TR( پرداختهاي انتقالي

  )NT( خالص مالياتها

  )Yd( درآمد قابل تصرف

  )G( هزينه ها يا مخارج دولت

  )Ex(  صادرات

  )IM ( واردات

  )NX ( خالص صادرات

  

 تعادل در اقتصاد كلان: فصل سوم 

  عاملان اقتصادي

  مدلهاي اقتصادي 

  دو بخشياقتصاد 

  ضرايب افزايش در مدل دو بخشي

  اقتصاد سه بخشي

  ضرايب افزايش در مدل دو بخشي

  اقتصاد چهار بخشي

  ضرايب افزايش در مدل دو بخشي

  تعادل بازار و كالافصل چهارم 

 ISمنحني 

   ISشيب منحني 
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   ISعوامل موثر بر شيب منحني 

  ISحالتهاي افراطي شيب منحني 

    ISي عوامل جابجايي كننده منحن

  )LMمنحني (تعادل بازار پولي 

  LMمنحني 

  عرضه و تقاضاي پول 

    LMLMLMLMمعادله منحني 

    LMLMLMLM منحني شيب

 LMحالتهاي افراطي شيب منحني 

  : LMعوامل جابجايي كننده منحني 

   ان بازار كالا و پولمتعادل همز

  سرمايه 

  سرمايه  گذاري

  تابع سرمايه گذاري 
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  محاسبه ارزش فعلي سرمايه گذاري 

  

 

 

  فصل اول 

  )GNP (توليد ناخالص  ملي

   ارزش پولي يا ريالي كالا ها برخدمات نهائي توليد شده و مبادله شده در طي سال

 : خودمنظر

جمع جبري ارزش كالاها ميباشد واين جمع جبري         در واقع    �

 تقيم     و مقايـسه مـس     از لحاظ رياضي صحيح نمي باشد چون واحدهاي كالا هـا يكـسان نيـستند              

 .بايگديكر صحيح نمي باشددر اين حالت كشورها 

  ارزش  )في (قيمت  مقدار  واحد  عنوان كالا

        كيلو  برنج

        دستگاه  دوچرخه

        عدد  خودكار

    
 

  .كالا هايي هستند كه فقط بعنوان نهاده در توليد ساير كالاها يا خدمات به كار مي روند:كالاي واسطه 

  . كالاهايي هستند كه در آخرين مرحله فروش باشند و به قصد فروش مجددخريداري نشوند:ي نهاييكالاها 

  .مشكلاتي كه در محاسبه توليد ناخالص ملي وجود دارد
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با توجه به اينكه قسمتي از كالا ها وخدمات توليد شده در جامعـه               -1

در نتيجه جـز  .  انجام نمي شوند جنبه خود مصرفي دارند در مبادلات وارد شده و قيت گذاري روي آنها      

 .توليد نا خالص ملي محسوب نمي شوند

فعاليتهاي غير قانوني ممنوع يا به اصطلاح اقتصاد زير زميني علـي            -2

رغم اينكه در آنها كالاها و يا خدمات مبادله و ارائه مي شوند و ارزش پولي دارند در محاسـبه توليـد نـا                      

 ثلا فروش مواد مخدرم. خالص ملي به حساب آورده نمي شوند 

در محاسبه توليد ناخالص ملي تنها كالاها و خـدمات توليـد شـده               -3

و خريد وفروش كالاهاي دست دوم و زمين و امثال آنهـا در محاسـبه               . جديد به حساب آورده مي شوند     

 . وارد نمي شونديتوليد ناخالص مل

  :روش هاي محاسبه توليد ناخالص ملي 

 روش مخارج يا هزينه  -1

 يد يا ارزش افزوده روش تول -2

 روش درآمد يا توزيع -3

ــد   ــل تولي ــد  در آمدهاي ايجاد شـده عوام ــل تولي ــد  در آمدهاي ايجاد شـده عوام ــل تولي ــد  در آمدهاي ايجاد شـده عوام ــل تولي ــطه ارزش افـــزوده  ارزش افـــزوده  ارزش افـــزوده  ارزش افـــزوده  در آمدهاي ايجاد شـده عوام ــه و واس ــواد اولي ــطه ارزش م ــه و واس ــواد اولي ــطه ارزش م ــه و واس ــواد اولي ــطه ارزش م ــه و واس ــواد اولي ــدارزش فـــروش ارزش فـــروش ارزش فـــروش ارزش فـــروش ارزش م ــدمراحل تولي ــدمراحل تولي ــدمراحل تولي مراحل تولي

حقـوق دسـتمزد   حقـوق دسـتمزد   حقـوق دسـتمزد   حقـوق دسـتمزد   

جاره   جاره  ا جاره  ا جاره  ا ــه اول ا ــه اول مرحل ــه اول مرحل ــه اول مرحل مرحل

هره    هره   ب هره   ب هره   ب 1ب ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 000001 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 ــاورز0 ــاورزكش ــاورزكش ــاورزكش كش

1سـود سـود سـود سـود  ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 0

3حقـوق دسـتمزد   حقـوق دسـتمزد   حقـوق دسـتمزد   حقـوق دسـتمزد    0 0 ,0 0 03 0 0 ,0 0 03 0 0 ,0 0 03 0 0 ,0 0 0

جاره   جاره  ا جاره  ا جاره  ا 2ا 0 0 ,0 0 02 0 0 ,0 0 02 0 0 ,0 0 02 0 0 ,0 0 مرحلــه دوم مرحلــه دوم مرحلــه دوم مرحلــه دوم 0

هره    هره   ب هره   ب هره   ب 1ب 0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 01 ,0 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 نجــارينجــارينجــارينجــاري0

4سـود سـود سـود سـود  0 0 ,0 0 04 0 0 ,0 0 04 0 0 ,0 0 04 0 0 ,0 0 0

1حقـوق دسـتمزد   حقـوق دسـتمزد   حقـوق دسـتمزد   حقـوق دسـتمزد    0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 0

جاره   جاره  ا جاره  ا جاره  ا 2ا 5 0 ,0 0 02 5 0 ,0 0 02 5 0 ,0 0 02 5 0 ,0 0 08 0 0 ,0 0 08 0 0 ,0 0 08 0 0 ,0 0 08 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 02 ,8 0 0 ,0 0 02 ,8 0 0 ,0 0 02 ,8 0 0 ,0 0 02 ,8 0 0 ,0 0 مرحلـه سـوم  مرحلـه سـوم  مرحلـه سـوم  مرحلـه سـوم  0

هره    هره   ب هره   ب هره   ب 6ب 0 ,0 0 06 0 ,0 0 06 0 ,0 0 06 0 ,0 0 مغـازه مغـازه مغـازه مغـازه 0

3سـود سـود سـود سـود  9 0 ,0 0 03 9 0 ,0 0 03 9 0 ,0 0 03 9 0 ,0 0 0

2جمع   جمع   جمع   جمع    ,8 0 0 ,0 0 02 ,8 0 0 ,0 0 02 ,8 0 0 ,0 0 02 ,8 0 0 ,0 0 02 ,8 0 0 ,0 0 02 ,8 0 0 ,0 0 02 ,8 0 0 ,0 0 02 ,8 0 0 ,0 0 03 ,0 0 0 ,0 0 03 ,0 0 0 ,0 0 03 ,0 0 0 ,0 0 03 ,0 0 0 ,0 0 05 ,8 0 0 ,0 0 05 ,8 0 0 ,0 0 05 ,8 0 0 ,0 0 05 ,8 0 0 ,0 0 0
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  مي توانيد توليد ناخالص ملي از هريك از روش هاي مذكور استفاده شود  نتيجه يكسان خواهد بود در محاسبه 

  

  . عبارتست از افزايشي كه در يك مرحله از توليد در ارزش يك محصول ايجاد گردد:تعريف ارزش افزوده 

  )GDP(داخلي توليد ناخالص  

ارزش پولي كالا ها و خدمات توليد شده در داخل مرزهاي جغرافيايي يك كشور است اگر بخواهيم توليد ناخالص 

  .كنيمي داخلي را محاسبه كنيم به روش زير عمل م

يتوليد ناخالص داخل=  ناخالص ملي  توليد–خالص درآمد    

خالص درآمد= امل ايراني در خارج  درآمد عو–درآمدعوامل خارجي درايران   

  :شاخص قيمتها 

  .براي اندازه گيري تغيرات  قيمتها در طي سالهاي مختلف از شاخص قيمتها استفاده مي شود

ساده تر شاخص قيمتها فرض كنيد كه فقط چهار توليد ،خريد و فروش مي شود كـه مقـدار توليـد و      براي درك   

  . در جدول زير نشان داده شده است 1371، 1370 ، 1369قيمت هر كالا براي سالها 

سـال سـال سـال سـال 

ارزشارزشارزشارزشقيمـت قيمـت قيمـت قيمـت مقـدار  مقـدار  مقـدار  مقـدار  ارزشارزشارزشارزشقيمـت قيمـت قيمـت قيمـت مقـدار  مقـدار  مقـدار  مقـدار  ارزشارزشارزشارزشقيمـت قيمـت قيمـت قيمـت مقـدار  مقـدار  مقـدار  مقـدار  نوع كالا  نوع كالا  نوع كالا  نوع كالا  

(((( كيلو كيلو كيلو كيلو  )))) رنج   رنج  ب رنج  ب رنج  ب 1ب 0 01 0 01 0 01 0 01 ,0 0 01 ,0 0 01 ,0 0 01 ,0 0 01 0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 01 1 01 1 01 1 01 1 01 ,5 0 01 ,5 0 01 ,5 0 01 ,5 0 01 6 5 ,0 0 01 6 5 ,0 0 01 6 5 ,0 0 01 6 5 ,0 0 01 1 51 1 51 1 51 1 52 ,0 0 02 ,0 0 02 ,0 0 02 ,0 0 02 3 0 ,0 0 02 3 0 ,0 0 02 3 0 ,0 0 02 3 0 ,0 0 0

(((( عدد  عدد  عدد  عدد   )))) ــيراهن  ــيراهن پ ــيراهن پ ــيراهن پ 8پ 08 08 08 01 5 ,0 0 01 5 ,0 0 01 5 ,0 0 01 5 ,0 0 01 ,2 0 0 ,0 0 01 ,2 0 0 ,0 0 01 ,2 0 0 ,0 0 01 ,2 0 0 ,0 0 08 58 58 58 52 0 ,0 0 02 0 ,0 0 02 0 ,0 0 02 0 ,0 0 01 ,7 0 0 ,0 0 01 ,7 0 0 ,0 0 01 ,7 0 0 ,0 0 01 ,7 0 0 ,0 0 09 09 09 09 03 1 ,0 0 03 1 ,0 0 03 1 ,0 0 03 1 ,0 0 02 ,7 9 0 ,0 0 02 ,7 9 0 ,0 0 02 ,7 9 0 ,0 0 02 ,7 9 0 ,0 0 0

(((( 3دوچرخــهدوچرخــهدوچرخــهدوچرخــه((((دسـتگاه  دسـتگاه  دسـتگاه  دسـتگاه   03 03 03 01 0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 01 0 0 ,0 0 03 ,0 0 0 ,0 0 03 ,0 0 0 ,0 0 03 ,0 0 0 ,0 0 03 ,0 0 0 ,0 0 03 23 23 23 21 8 0 ,0 0 01 8 0 ,0 0 01 8 0 ,0 0 01 8 0 ,0 0 05 ,7 6 0 ,0 0 05 ,7 6 0 ,0 0 05 ,7 6 0 ,0 0 05 ,7 6 0 ,0 0 03 53 53 53 52 5 0 ,0 0 02 5 0 ,0 0 02 5 0 ,0 0 02 5 0 ,0 0 08 ,7 5 0 ,0 0 08 ,7 5 0 ,0 0 08 ,7 5 0 ,0 0 08 ,7 5 0 ,0 0 0

ــار  ــار خاوي ــار خاوي ــار خاوي 1خاوي 01 01 01 02 0 0 ,0 0 02 0 0 ,0 0 02 0 0 ,0 0 02 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 02 ,0 0 0 ,0 0 01 11 11 11 13 5 0 ,0 0 03 5 0 ,0 0 03 5 0 ,0 0 03 5 0 ,0 0 03 ,8 5 0 ,0 0 03 ,8 5 0 ,0 0 03 ,8 5 0 ,0 0 03 ,8 5 0 ,0 0 01 21 21 21 25 5 ,0 0 05 5 ,0 0 05 5 ,0 0 05 5 ,0 0 06 6 0 ,0 0 06 6 0 ,0 0 06 6 0 ,0 0 06 6 0 ,0 0 0

6جمـع جمـع جمـع جمـع  ,3 0 0 ,0 0 06 ,3 0 0 ,0 0 06 ,3 0 0 ,0 0 06 ,3 0 0 ,0 0 01 1 ,4 7 5 ,0 0 01 1 ,4 7 5 ,0 0 01 1 ,4 7 5 ,0 0 01 1 ,4 7 5 ,0 0 01 2 ,4 3 0 ,0 0 01 2 ,4 3 0 ,0 0 01 2 ,4 3 0 ,0 0 01 2 ,4 3 0 ,0 0 0

1 3 7 11 3 7 11 3 7 11 3 7 1 1 3 7 01 3 7 01 3 7 01 3 7 0 1 3 6 91 3 6 91 3 6 91 3 6 9

  

  :انواع شاخص ها 

 :شاخص ساده  - 1

شاخص ساده ×100 
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Pnقيمت كالاو خدمات در سال جاري يا مورد مطالعه    

P.قيمت كالاو خدمات در پايه  يا مبنا    

ان نيست و همچنين كالا ها ي مختلـف بـراي همـه             با توجه به اينكه واحد سنجش كالا و خدمات مختلف يكس          

افراد داراي اهميت يكسان نيستند پس براي رفع ايراد دات فوق  شـاخص هـاي مختلـف پيـشنهاد شـده اسـت                        

  :عبارتند از 

 : شاخص لاسپير -2

شاخص لاسپير ×100 

q. مقدار كالا يا خدمات در سال پايه   

  ضرب شده است كسر  در سال پايه بعنوان وزن در صورت و مخرج در اين شاخص مقدار كالا ها و خدمات

  :شاخص پاشه  - 3

پاشهشاخص  ×100 

  در اين شاخص مقدار كالا ها و خدمات در سال جاري بعنوان وزن در صورت و مخرج كسر ضرب شده است 

 :شاخص فيشر  - 4

  .ميانگين هندسي دو مقدار شاخص فيشر و پاشه مي باشد

فيشرشاخص   

  :بدست مي آوريم شاخص ها را براي مثال جدول بالائي

    مي باشد 1369در آن جدول سال پايه سال 
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شاخص ساده   =106 

شاخص لاسپير   =170 

شاخص پاشه   = 7/168  

شاخص فيشر 5/169  

  .اخص آخري به يكديگر خيلي نزديك هستندهاي بدست آمده ، سه ش  ملاحظه به شاخصبا

 

و براي راحتي بخاطر سپردن آنها به .ر قابل تشخيص باشند كنار هم آورده ام فرمول شاخص ها  براي اينكه راحت

 .قسمتهاي قرمز رنگ دقت شود كه در آنها بصورت مشابه مي باشند

  

شاخص ساده ×100 

شاخص لاسپير ×100 

پاشهص شاخ ×100 

فيشرشاخص   
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  : دومفصل

  بررسي عوامل تشكيل دهنده تقاضاي كل

  :)c(مصرف  -1

در مدلهاي ساده اقتصاد كلان فرض مي شود كه مصرف تابعي از درآمد است بيان رياضي اين مطلب بشكل 

ت كه حتي بادرآمد صفر مقدار مصرف صفر كه درآن منظور از مصرف مستقل آن اس. معادله بالا مي باشد

اين مفهوم را دارد كه اگر درآمد يك واحد تغييركند مصرف چقدر )MPC(ميل نهائي به مصرف .نمي شود

  .تغيير مي كند

C=a+bY 

Cمصرف   

aمصرف اوليه   

Yدرآمد   

b يا همان MPC ميل نهائي مصرف   
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MPC=  

 6/0 مفهوم را دارد كه اگر درآمد يك واحد تغيير كند مصرف به اندازه  اين6/0بعنوان مثال در تابع ذيل عدد

 .تغيير خواهد كرد

 C=450+ 6/0 Y 

  :نمودار تابع مصرف

  

 

پس انداز عبارتست از بخشي از درآمد كه صرف  :)S(پس انداز  -2

 تابع آن عبارتستپس . مصرف نمي شود

S=Y‐C 

S=Y‐(a+bY)=Y‐bY‐a=‐a+(1‐b)Y 

S=‐a+(1‐b)Y 

  

  

  ار تابع پس اندازنمود

 

   .اگر تابع پس انداز بصورت ذيل باشد:مثال 

S=‐400+ 2/0 Y 

  .تابع مصرف را بدست آوريد–الف 
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  .ميل نهايي به مصرف را محاسبه كنيد-ب

1‐b= 2/0       => b= 8/0  

C=a+bY       => C=400+ 8/0 Y 

  :سرمايه گذاري  -3

  سرمايه گذاري ثابت دركسب وكار -الف

  ساختمانهاي مسكونيسرمايه گذاري در  -ب

  سرمايه گذاري در موجودي انبار -ج

ري ازم كسب و كار و سـرمايه گـذا   ثابت در لوسرمايه گذاريعبارتست از جمع  :سرمايه گذاري برنامه ريزي شده   

در ساختمانهاي مسكوني و بخشي از سرمايه گذاري در موجودي انبار كه به ميل و برنامه خود بنگاه  ها صـورت       

   .گرفته باشد

   تفاوت عرضه كل و تقاضاي كل: )تغييرات نا خواسته در موجودي انبار:(سرمايه گذاري برنامه ريزي نشده

تست از تمامي وجوهي كه توسط دولت بروشهاي رعبا) : T(مالياتها  -4

 .گوناگون ازبنگاهها و خانوارها گرفته است 

عباتست از پرداختها يا كمـك هـاي بـلا           : )TR(پرداختهاي انتقالي  -5

 .رداختهاي دولت كه در قبال كالاو خدمات صورت نميگيرددسته از پض دولت به خانوارها يا آن عو

تست از تفاوت بين مالياتها و پرداختهاي       رعبا): NT(خالص ماليات    -6

 انتقالي

NT=T‐TR 

عبارتست از تفـاوت بـين درآمـد و خـالص           ):Yd(درآمد قابل تصرف   -7

  تهاامالي

Yd=Y‐NT 
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پرداختهاي دولـت كـه درقبـال آن        ): G(هزينه ها يا مخارج دولت       -8

 بعنوان مثال پرداخت به كاركنان دولت .كالا يا خدمات دريافت شود

عبارتست از دريافتي از خارجي ها بابت فروش كالا و ):Ex(صادرات  -9

 خدمات به آنها

عبارتست از پرداختي به خارجي ها بابت خريد كالا و ): IM(واردات -10

 خدمات از آنها

  عبارتست از تفاوت بين صادرات و واردات ): Nx(خالص صادرات  -11

Nx=Ex‐IM 

  تعادل در اقتصاد كلان: سوم فصل

  :عاملان اقتصادي

 خانوارها -1

 بنگاهها -2

 دولت -3

 بخش خارجي -4

  شامل دوبخش خانوارهاو بنگاهها ميباشد: اقتصاد دوبخشي 

  .شامل سه بخش خانوارها دبنگاهها و دولت ميباشد:اقتصاد سه بخشي 

  شامل چهار بخش خانوارها ،بنگاهها، دولت، بخش خارجي: ياقتصاد چهار بخش

  

  :مدل دوبخشي تعيين درآمد ملي تعادل 

  يعني . خواهيم داشت تقاضاي كل با عرضه كل  بامساوي قرار دادندر اين مدل
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   تقاضاي كل =عرضه كل

  سرمايه+بدهي ها =له اساسي حسابداري يعني دارائي قابل مقايسه با معادكهمصرف ميباشد + سرمايه =درآمد

C=a+bY   معادله مصرف و معادله سرمايه    I=Ī    

  يعني بصورت زير.باشد)درآمد (كه تركيب دو تابع فوق تقاضاي كل مي باشد كه بايستي مساوي عرضه كل 

 C + I= عرضه كل

Y= C + I         Y= a+bY + Ī    Y=  

 

  . مد تعادلي را تعيين كنيد زير درآمثال اطلاعات داده شده براي سه  با استفاده از

C=400+ 8/0 Y   و    I= 200  

 . شرط تعادل خواهيم داشت نوشتنطبق رابطه بالا كه از شرط تعادل بدست آمده جاگذاري ويا با استفاده از

Y= 400+ 8/0 Y +  200  Y− 8/0 Y = 400+  200 2/0 Y =  600 Y = =   3000  

 

C=75+ 75/0 Y   و    I= 50  

Y= 75+ 75/0 Y +  50  Y− 75/0 Y = 75+  50 25/0 Y =  125 Y = =   500  

C=450+ 6/0 Y   و    I= 150 + 15/0 Y 

Y= 450+ 6/0 Y + 150 + 15/0 Y  Y = 600 + 75/0 Y 25/0 Y =  600 Y = =   2400  
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  .مصرف ويا سرمايه جاگذاري كنيم مقاديرشان بدست خواهد آمدت اگر مقدار درآمد تعادلي را در ودر نهاي

 ضريب افزايش در مدل دوبخشي

 كنـد درآمـد     وسرمايه گذاري مستقل يك واحـد تغييـر       )مصرف مستقل   (اكر يكي از اجزاي تقاضاي كل مستقل        

  . تعادلي چند واحد تغيير مي كند

  C + I  = a+bY + Ī +eY  =تقاضاي كل 

 مستقل يك واحد افزايش يابد تقاضاي كل نيز افزايش خواهد يافت با افـزايش  عنايت به معادله بالا اگر مصرفبا  

آنهـا نيـز   . مد مـي باشـند      مصرف و سرمايه تابع درآ    تقاضاي كل توليد نيز افزايش خواهد يافت با توجه به اينكه            

پـس  ... افزايش خواهند پس تقاضاي كا افزايش و درنتيجه توليد درآمد افزايش خواهد يافت و به همين ترتيـب                   

  .گيريم كه با افزايش يك واحد در مصرف مستقل درآمد بيش از يك واحد افزايش خواهد يافت نتيجه مي

 (a) = = مستقل مصرفضريب افزايش     

(Ī)ضريب افزايش سرمايه گذاري مستقل = =    

e ميل نهايي به سرمايه گذاري  

b ميل نهائي به مصرف   

با استفاده از اطلاعات داده شده ضريب افزايش مصرف مستقل و ضريب افزايش سـرمايه گـذاري مـستقل                   :مثال  

  .بدست آورده و تفسير كنيد 

C=450+ 6/0 Y   و    I= 150 + 15/0 Y 

B= 6/0  , e= 15/0  

 (a)ضريب افزايش مصرف مستقل = =   =   =4 
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(Ī)ضريب افزايش سرمايه گذاري مستقل = =   =4 

  .ابد  ي واحد افزايش مي4اگر مصرف مستقل يك واحد افزايش يابد درآمد ملي تعادلي 

  .يابد ي  واحد افزايش م4اگر سرمايه گذاري مستقل يك واحد افزايش يابد درآمد ملي تعادلي 

  

C=75+ 75/0 Y   و    I= 150  

B= 75/0  , e=0 

  = = =   =4 

  تفسير همانند بالا 

  :مدل دوبخشي تعيين درآمد ملي تعادل 

   همانند مدل قبل با قرار دادن مقادير معادله هاي مربوطه درمعادله تعادل خواهيم داشت در اين مدل نيز

C=a+bY 

I = Ī +eY 

G=  

NT=T‐TR 

Yd=Y‐NT 

  C+I+G= تقاضاي كل 

 Y= C+I+G    عرضه كل=تقاضاي كل :شرط تعادل

  .مد تعادلي را تعيين كنيد ير درآ ز با استفاده از اطلاعات داده شده براي سه مثال:مثال 
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C=500+ 75/0 Yd   و    I= =T    و    200  250  G=150   و TR=50    و   

NT=T‐TR=250‐50=200 

Yd=Y‐NT=Y‐200  

 Y=C+I+G Y=500+ 75/0 (Y‐200)+200+150=850+ 75/0 (Y‐200) 

=700+ 75/0 Y  25/0 Y=700 Y=2800   درآمد ملي تعادلي 

 

C=200+ 75/0 Yd   و    I= =T    و    400  100  G=250   و TR=300    و   

NT=T‐TR=100‐300=‐200 

Yd=Y‐NT=Y+200  

 Y=C+I+G Y=200+ 75/0 (Y+200)+400+250=850+ 75/0 (Y+200) 

=1000+ 75/0 Y  25/0 Y=1000 Y=4000   درآمد ملي تعادلي 

 

C=600+ 8/0 Yd   و    T=50+ 25/0 Y    و    I =  350  G=400   و TR=300    و   

NT=T‐TR=50+ 25/0 Y ‐300= 25/0 Y ‐250 

Yd=Y‐NT=Y‐( 25/0 Y ‐250) = 75/0 Y+250 

 Y=C+I+G Y=600+ 8/0 ( 75/0 Y+250)+350+400=1550+ 6/0 Y   

4/0 Y=1550 Y=3875   درآمد ملي تعادلي 

 

C=200+ 8/0 Yd   و    T=50+ 25/0 Y    و    I =  150  G=110   و TR=100    و   
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NT=T‐TR=50+ 25/0 Y ‐100= 25/0 Y ‐50 

Yd=Y‐NT=Y‐( 25/0 Y ‐50) = 75/0 Y+50 

 Y=C+I+G Y=200+ 8/0 ( 75/0 Y+50)+150+110=500+ 6/0 Y   

4/0 Y=500 Y=1250   درآمد ملي تعادلي 

 

C=550+ 75/0 Yd   و    T=100+ 2/0 Y    و    I =  200 + 15/0 Y   و    TR=300 و   G=450 

NT=T‐TR=100+ 2/0 Y ‐300= 2/0 Y ‐200 

Yd=Y‐NT=Y‐( 2/0 Y ‐200) = 8/0 Y+200 

 Y=C+I+G Y=550+ 75/0 ( 8/0 Y+200)+  200 + 15/0 Y+450=1350+ 75/0 Y   

25/0 Y=1350 Y=5400   درآمد ملي تعادلي 

 بخشيسه ضريب افزايش در مدل 

اگر در معادله شرط تعادلي بعد از جاگذاري معادله هاي مربوط به هر سه بخش  جاگـذاري و از معادلـه حاصـله                

  . بگيريم خواهيم داشت نسبت به ضرايب خواسته شده مشتق

  

(a)       ضريب افزايش مصرف مستقل = =    

(Ī)ضريب افزايش سرمايه گذاري مستقل = =    

( = = ضريب افزايش ماليات مستقل       (    
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( ) ايش پرداخت انتقاليضريب افز    = =    

( = = مخارج دولتضريب افزايش         (    

 بزرگتـر از يـك مـي باشـند در غيـر            تاعداد بدست آمده از روابط بالا همانگونه كه از نامشان نيز پيداس           : 1نكته  

   انداينصورت اشتباه محاسبه شده

  .را مشخص ميكنند) bوtوe(ند معادلات زير پارمترهاي ان معمولا هم:2نكته 

  

C=a+bYd
 

T = +tY 

I = Ī +eY 

  :3نكته 

= =   = =  

  .ه بالا ساير ضرايب افزايش محاسبه مي شوندبدين معني كه اگر يكي از ضرايب محاسبه شود  با استفاده از رابط

  

  .بدست آورده و تفسير كنيد  مربوط به مدل سه بخشي را با استفاده از اطلاعات داده شده ضريب افزايش :مثال 

C=600+ 8/0 Yd   و    T=50+ 25/0 Y    و    I =  350  G=400   و TR=300    و   

b= 8/0 =t      و    25/0  e=0    و   

=   =   = 5/2  
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  . قابل محاسبه مي باشند3و ساير ضرايب با استفاده از رابطه نكته 

  

C=550+ 75/0 Yd   و    T=100+ 2/0 Y    و    I =  200 + 15/0 Y   و    TR=300 و   G=450 

b= 75/0 =t      و    2/0 =e    و    15/0  

=   =   =4 

 

 

 بخشي چهار مدل

  .معادلات پارامتري مدل سه بخشي بصورت زير مي باشد

C=a+bYd
 

T = +tY 

I = Ī +eY 

IM = +mY 

Ex =  
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  .مد تعادلي را تعيين كنيد  زير درآ با استفاده از اطلاعات داده شده براي سه مثال:مثال 

C=400+ 8/0 Yd   و    I=450   و    T=  50 + 25/0 Y   و    TR=175 و   G=350 

+IM =50  و    Ex =150   و 1/0 Y 

NT=  50 + 25/0 Y ‐175= 25/0 Y ‐125 

Yd=Y‐NT=Y‐( 25/0 Y ‐125) = 75/0 Y+125 

 Y=C+I+G+Ex‐IM Y=400+ 8/0 Yd+450+350+150‐50‐ 1/0 Y  

Y=1300+ 8/0 ( 75/0 Y+125) ‐  1/0 Y 

5/0 Y=1400 Y=2800   درآمد ملي تعادلي 
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 بخشي چهار ضريب افزايش در مدل

از معادلـه حاصـله     جاگـذاري و   در معادله شـرط تعـادلي         و فقط صادرات و واردات را نيز       همانند مدل سه بخشي   

  .نسبت به ضرايب خواسته شده مشتق بگيريم خواهيم داشت 

(a)       رف مستقل ضريب افزايش مص = =    

(Ī)ضريب افزايش سرمايه گذاري مستقل = =    

( = = ضريب افزايش ماليات مستقل       (    

( = =   ضريب افزايش پرداخت انتقالي(    

( ضريب افزايش مخارج دولت           ( = =    

( ) = =    ضريب افزايش سرمايه گذاري    

( ) = =  مستقل وارداتضريب افزايش     

  .بدست آورده و تفسير كنيد  مربوط به مدل سه بخشي را عات داده شده ضريب افزايش با استفاده از اطلا:مثال 

C=400+ 8/0 Yd و    I=450 و  T=  50 + 25/0 Y و   TR=175 و G=350 Ex =150  و  IM =50+ 1/0 Y 

b= 8/0 =t      و    25/0 =m    و  e=0    و    1/0  
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= =   = = =  

=   =   =2 

  . واحد افزايش مي يابد 2اگر مصرف مستقل يك واحد افزايش يابد درآمد ملي تعادلي 

  . واحد افزايش مي يابد 2اگر سرمايه گذاري مستقل يك واحد افزايش يابد درآمد ملي تعادلي 
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   )LM – ISمدلهاي (و پول تعادل بازار كالا : چهارم فصل

  : )ISمنحني (تعادل بازار كالا 

.  ويا اينكه تابع درمد ملي در نظر گرفتـه مـي شـد            . تاكنون سرمايه گذاري يا مقدار ثابتي در نظر گرفته مي شد            

وس از نرخ بهره در نظر مـي گيـريم   حال بدليل اينكه نرخ بهره ثابت نيست سرمايه گذاري را به صورت تابع معك 

  :پس در حالت كلي مي توان نوشت 

= ‐fr
 

 r  نرخ بهره و  f  ضريب بهه سرمايه گذاري است   .  

  ISتعريف منحني 

  . يك منحني نزولي است ISتركيباتي ا ز نرخ بهره و درآمد است كه بازار  كالا در تعادل است منحني 
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   . را بدست آوريد ISتوجه به اطلاعات زير منحني مثال با 

C=200+ 75/0 Yd و    I= 100-400 r و  T=  100 + 25/0 Y و   TR=300 و G=250  

NT=   100 + 25/0 Y ‐300= 25/0 Y ‐200 

Yd=Y‐NT=Y‐( 25/0 Y ‐200) = 75/0 Y+200 

 Y=C+I+G Y=200+ 75/0 Yd+ 100-400 r + 250  

Y=200+ 75/0 ( 75/0 Y+200)+ 100-400 r +250 Y=1000+ 5625/0 Y 100- r  

4375/0 Y = 100-1000 r        Y = 228-2285 r 

C=200+ 8/0 Yd و    I= 200-150 r و  T=  50 + 25/0 Y و   TR=100 و G=110  

NT=  50 + 25/0 Y ‐100= 25/0 Y ‐50 

Yd=Y‐NT=Y‐( 25/0 Y ‐50) = 75/0 Y+50 

 Y=C+I+G Y=200+ 8/0 Yd+ 200-150 r + 110  

Y=460+ 8/0 ( 75/0 Y+50)  200- r  Y=460+ 6/0 Y 200- r+40 Y=500+ 6/0 Y 200- r 

4/0 Y = 200-500 r        Y = 500-1250 r 

 

   :ISشيب منحني 
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=     y 

 شيب منحني مـي   y به صورت بالا مي باشد كه با عنايت به آن مشخص مي شود كه ضريب  ISمعادله منحني 

 بدست مي آيد  Y نسبت به rشيب منحني از مشتق تابع:باشد يعني 

  

  .و منحني بعلت علامت منفي آن همواره نزولي  ميباشد

   ISعوامل موثر بر شيب منحني 

با افزايش ميـل نهـائي بـه مـصرف قـدر      ) :b(ميل نهائي به مصرف    -1

  بيشتر ميشود ISمطلق شيب 

 بيـشتر   ISبا افزايش نرخ ماليات  قدر مطلق شيب ):t(نرخ ماليات  -2

 .مي شود

هرچه نرخ بهره سرمايه گذاري     ):f(ضريب نرخ بهره سرمايه گذاري       -3

 كمتر خواهد بود  ISيب افزايش يابد قدر مطلق ش

4-  

  IS  منحنيحالتهاي افراطي شيب

 بي نهايـت مـي شـود     IS باشد شيب منحني   f=0اگر   -1

 .عمودي است ISبعبارتي ديگر منحني 

 صفر مي شود بعبارتي  IS باشد شيب منحني  ∞=fاگر   -2

 . افقي است ISديگر منحني 
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زيرا هركدام از پارامترهاي آن مابين صفر و .اشد همواره مخالف صفر مي ب ISصورت كسر شيب منحني : نكته 

  .يك مي باشند

   : ISعوامل جابجايي كننده منحني 

نگـاه كنـيم بنـابرين اگـر مـصرف        IS بايستي به عرض از مبدا منحني  ISبراي پي بردن به عوامل جابجائي 

افـزايش يابنـد يـا    ) G (و مخـارج دولتـي  ) I(،سـرمايه گـذاري مـستقل    ) TR(، پرداختيهاي انتقالي    ) a(مستقل  

 به سمت  IS افزايش يافته و در نتيجه منحني  ISكاهش يابند عر ض از مبدا منحني ) T(مالياتهاي مستقل 

 و برعكس.  راست و بالا منتقل مي شود

  

  ):LMمنحني (تعادل بازار پولي 

عرضه پول= تقاضاي پول  

  :LMمنحني 

  و يك منحني صعودي است .ل در بازار پول را نشان مي دهدتركيباتي از نرخ بهره و درآمد ملي است كه تعاد

  :عرضه و تقاضاي پول 

  .و به صورت زير بيان مي شود . و مقدار ثابتي مي باشد . عرضه پول توسط بانك مركزي تعيين مي شود

=    

  . مقدار ثابتي مي باشد   

  :تقاضاي پول 

  . و بصورت زير بيان مي شود. ابعي مستقيم از درآمدملي و تابع معكوس از نرخ بهره مي باشدتقاضاي پول ت

=    = l+KY‐hr 
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   . را بدست آوريد LMمثال با توجه به اطلاعات زير منحني 

=  =  500  

=   = 150+ 2/0 Y‐200r 

  .را نوشته و جاگذاري مي كنيم تعادل بازار پولي 

عرضه پول=    تقاضاي پول  

500= 150+ 2/0 Y‐200r 

2/0 Y =350+200r  

Y = 1000+1750 r  

=  =  400  

=   = 200+ 2/0 Y‐400r 

عرضه پول=    تقاضاي پول  

400= 200+ 2/0 Y‐400r 

Y = 2000+1000 r 
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    LMLMLMLMمعادله منحني 

شيب آن مقدار ري باشد كه ضريب تابع يك باشد در اين صورت ومعادله منحني بصورت زير بوده و اگر معادله ط

  )( خواهد بود يعني yضريب 

=    yyyy 

    LMLMLMLM منحني شيب

  : ازعبارتندLMعوامل موثر بر مقدار شيب منحني 

 شـيب منحنـي    Kبـا افـزايش    ): K(ضريب درآمدي تقاضاي پـول  -1

 .افزايش مي يابد

 مقـدار شـيب     hبـا افـزايش     ) : h(ضريب نرخ بهره تقاضـاي پـول         -2

 .منحني كاهش  مي يابد
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 LMحالتهاي افراطي شيب منحني 

 بي نهايت مي شود بعبـارتي   LM باشد شيب منحني   h =0اگر   -1

 . عمودي است LMديگر منحني 

 صفر مي شود بعبارتي ديگر  LM باشد شيب منحني  ∞= hاگر   -2

 . افقي است LMمنحني 

 

  : LMعوامل جابجايي كننده منحني 

در نتيجـه عوامـل     .  اسـتفاده كنـيم      LM بايد از عرض از مبدا منحني        LMبراي بررسي عوامل جابجايي منحني      

  :ارتند ازآن عبجابجائي 

 )(عرضه اسمي پول -3

 )P(عمومي قيمتها سطح  -4

  )(تقاضاي پول مستقل  -5

اسمي پول افزايش يابد يا سطح عمومي قيمتها كاهش يابد و يا تقاضا ي مستقل پول كـاهش يابـد       هرچه عرضه   

  . كاهش يافته و منحني را به سمت راست و بالا جابجا مي كند و برعكس LMعرض از مبدا منحني 
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   : و پولان بازار كالامتعادل همز

 به بررسـي تعـادل همزمـان    بعد از بررسي تعادل بطور جداگانه در بازار كالا و پول اكنون     

بازار كالا و پول مي پردازيم ابتدا نرخ بهره تعادلي را بدسـت آورده و بـا قـرار دادن آن در                      

  .يكي از معادلات كالا و يا پولي درآمد ملي تعادلي را بدست مي آوريم 

 

  .درآمد ملي تعادلي و نرخ بهره تعادلي رابدست آوريد ه اطلاعات زيرمثال با توجه ب

C=200+ 75/0 Yd و    I= 100-400 r و  T=  100 + 25/0 Y و   TR=300 و G=250 

 =  =  500  

=   = 150+ 2/0 Y‐200r 

 

NT=   100 + 25/0 Y ‐300= 25/0 Y ‐200 

Yd=Y‐NT=Y‐( 25/0 Y ‐200) = 75/0 Y+200 

 Y=C+I+G Y=200+ 75/0 Yd+ 100-400 r + 250  

Y=200+ 75/0 ( 75/0 Y+200)+ 100-400 r +250 Y=1000+ 5625/0 Y 100- r  

0/4375Y =1000-100r        Y =2285-228r 

=  =  500  
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=   = 150+ 2/0 Y‐200r 

  .را نوشته و جاگذاري مي كنيم تعادل بازار پولي 

عرضه پول=    تقاضاي پول  

500= 150+ 2/0 Y‐200r 

2/0 Y =350+200r  

Y =1750+1000r  

228-2285 r = 1000+1750 r 

r = 6/0  

Y =2350 

  .نرخ بهره تعادلي رابدست آوريد درآمد ملي تعادلي و مثال با توجه به اطلاعات زير

C=200+ 8/0 Yd و    I= 200-150 r و  T=  50 + 25/0 Y و   TR=100 و G=110  

=  =  400  

=   = 200+ 2/0 Y‐400r 

  :سرمايه 

  .استسرمايه عبارتست از آن بخش از كالا ها كه توليد كننده  كالاها و خدمات ديگر 

  :سرمايه  گذاري

  سرمايه گذاري عبارتست از تغيير در حجم سرمايه موجود در يك جامعه در طول دوره 

  :تابع سرمايه گذاري 
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  .تابع سرمايه گذاري ، تابعي است نزولي كه نشان دهنده رابطه بين سرمايه گذاري و نرخ بهره است

  :محاسبه ارزش فعلي سرمايه گذاري 

  ود داشته باشد ارزش فعلي اين پروژه عبارتست از  سال سnاگر پروژه اي 

 

 

 

R1  و R2و ...  وRn و  ...  و  به ترتيب عايدي مورد انتظار از سرمايه گذاري در سالهاي يك و دوn  مي  ام

ام  n فرض بر اين است كه در پايان سال در رابطه بالا.  تفاوت بين درآمد و هزينه استمنظور از عايدي.باشند

ام ماشين آلات و تجهيزات به  nاما ممكن است در پايان سال .  ي سرمايه اي هيچ گونه ارزشي نداردكالا ها

بنابراين معادله فوق بشكل .بفروش برسد اين ارزش نيز بايد در محاسبه ارزش فعلي وارد شود) p(ارزش اسقاطي 

  .ته مي شودزير نوش

 

نياز مي باشد و اگر فرض كنيم سرمايه گذاري اوليه به اندازه  قطعا براي اجراي يك پروژه سرمايه گذاري اوليه اي 

)C ( خالص ارزش خطي عبارتست از . باشد:  

NPV=PV‐P 

  .ش بيني مي شودخطي خالص يك پروژه سه حالت زير پيدر اجراي يك پروژه با توجه به مقدار ارزش 

NPV>0پروژه اجرا مي شود    .  
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NPV=0    اوت است بي تفاجرا شدن و يا نشدن آن.  

NPV<0 مي شودن    پروژه اجرا.  

  . درصداز دو پيشنهاد زير كدام مورد قبول است 20در نرخ بهره : مثال 

   ريال امروز 000/200: الف

  . سال آتي 10 ريال 000/000/1: ب

 

  .صحيح است ريال است در نتيجه گزينه الف 200000كه كوچكتر از 

  

  

 بوده و بـا هـدف       )خانم اسكندري (ي حقير در كلاس درس    اين جزوه طي نوت برداري و يادداشتهاي      

  .    ارائه شده استتهيه و ، اين درس يادگيري بهكمك 

        با تشكر وحيد كاسبي                                                                         

22/02/90                          
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